
  

 

Julenummer—2025                                 75.årgang 

Moland menighetsblad  

I julenummeret vårt kan du lese mer om: 

Jul i gamle dager 

Juleprogram i menigheten 

Et gledelig gjensyn for Simen 

Menighetshelgen i november 

Førsteklasses gudstjeneste på Brømnes gård 
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Leder 

Julen er like rundt hjørnet, og man lurer på: 

Blir det hvit jul i år? Hvor mange får vi sam-

let til feiring dette året? Holder vi oss friske?  

Etter mange år i utlandet sammen med familien 

har vi blitt vant til at jul feires der vi er, med de 

som er rundt oss. Og jul blir det, enten man er 

offshore, på havet, jobber turnus, er syk, kan være 

sammen med familie eller tilbringer julen hjemme 

alene.  

I år er planen å feire med storfamilien til min 

mann, og da de regnet på det fant vi ut at det må 

ha vært nesten 30 år siden forrige gang alle søsk-

nene var samlet til felles julefeiring. Dette betyr at 

vi skal prøve å kombinere alle juletradisjonene 

våre under samme tak, med julegrøt, julegudstje-

nester, tradisjoner, leker og sanger. 

Med en stor og raus porsjon gjestfrihet fra svoger 

og svigerinne, samt positiv innstilling og samar-

beid fra store og små gleder vi oss til at 3 genera-

sjoner storfamilie skal feire under samme tak. De 

anledningene blir det ikke så mange av fremover.  

Jeg ønsker deg en fredfull og fin adventstid der du 

er, og håper at julen eren tid som du kan glede deg 

til, og over.  

Sunniva Holberg 

Leder i Moland menighetsråd 

 

Hvilken dato er jul i år? 

«Et barn er født i Betlehem», synger vi. Burs-

dagsbarnet selv ønsker seg hverken gull, rø-

kelse, myrra – eller nettbrett. Han ønsker seg 

mat til de sultne, omsorg for de syke og at vi 

tar imot de fremmede.  

Mennesker er mennesker, og barn er barn, 

enten vi bor i Thailand, Norge eller Betlehem. 

Men en fødsel er ikke en trygg fødsel. Vann 

er ikke rent vann. Og et telt er ikke et hjem. 

La oss ikke glemme julens viktigste gave, den 

gaven Jesus ønsker seg fra oss: «Det du gjorde 

mot en av disse mine minste søsken, har du 

gjort mot meg.»  

Bildet av julekrybben med den enkle stallen og barnet 

i krybben er lett gjenkjennelig for folk i Thailand. 

Mange fattige bor i enkle kår i dag uten på beitemar-

kene.  

Maria, Jesu mor, var ung og ganske sikkert bare en 

tenåring. Sannsynligvis var hun redd og kjente på 

frykt. Hun var jo tross alt ett barn som bar på ett barn. 

For den evangeliske lutherske kirke i Thailand er barn 

som bærer på barn en del av hverdagen. Lovsangs-

hjemmet har mange barn med unge mødre som bor i 

en av Bangkoks mest utsatte bydeler. For mens det i 

Klong Toey-slummen er stor sannsynlighet for å vokse 

opp i ett fattig hjem preget av rus og vold ser de voks-

ne på Lovsangshjemmet på barna som guds gave, ver-

difulle mennesker som fortjener en annen oppvekst.  

Hvordan feires jul i ett land der ikke julehelgen er hel-

ligdag?  Thailand er ett buddhistisk land der det er 

under 1 % kristne. Mange vet ikke hva jul egentlig er, 

men i byene på kjøpesentrene og i turistområdene 

henger de opp julepynt i mange farger, julemusikk 

høres på kjøpesentre og nisseluene er på plass. Derfor 

feirer kirken jul den nærmeste søndagen før den 24.12, 

men kirken har ikke nok prester, så for mange av pres-

tene feires det jul mange ganger.  

Ett år feiret vi jul minst 11 ganger. Hjemme hos oss 

selv, på Lovsangshjemmet, i Immanuel Kirke med 

barna fra musikkskolen og felles feiring for alle i kir-

ken i Bangkok før vi fylte bilen med gaver donert fra 

de internasjonale skolene og kjørte 17 timer nordover 

til Nan. Der rakk vi ett julebad i elven før vi reiste fra 

menighet til menighet og feiret julegudstjeneste gjerne 

med dåp og deretter med middag. Både barn og voks-

ne fikk gaver. Noen for første gang. En skoeske med 

nyttige ting til skolebarn og nytt tøystykke til å ha 

rundt livet for de eldste. På selve julaften tente vi bål 

utenfor kirken der vi bodde. Det var en mørk og kald 

kveld. Vi satt rundt bålet. Noen norske, noen misjonæ-

rer fra Madagaskar og prestefamilien fra Thailand og 

sang julesanger. De samme norske julesangene over-

satt til ulike språk gjennom misjonen. Sammen i denne 

verdensvide kirken. Da åpnet himmelen seg og stjer-

nene lyste kraftig over oss og stallen i Betlehem. 

Margrethe og Tor Helge Brandsæter,  

Misjonærer i Thailand. 
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Juleprogram 2025 

Ada  
Terjesen  
Altenborg  
Medlem av 
barnekoret 
«Mobagos» 

Elise  
Berthelsen 
Konfimant 

Synne  
Gjeruldsen 
Konfimant 

3 om jul:                  

Vi har spurt 3 jenter hva som skal til for at man kjenner at det er jul i hus. 

 
Julekonserter: 

7.desember kl. 17:00: Julekonsert i Stokken kirke (Lysmesse/ konsert) 
14.desember kl.18: Julekonsert i Flosta kirke 
21.desember kl.18: Julekonsert i Austre Moland kirke. AMOS m/ flere  

 
Julaften: 

Austre Moland kirke kl.13:00 
Flosta kirke kl.14:30 

Stokken kirke kl.16:00 
 

1.juledag: 
Flosta kirke kl. 12:00 Høytidsgudstjeneste 

 
28.12 kl.11:00: Stokken kirke. Gudstjeneste 

01.01.2026 kl.12:00: Austre Moland kirke. Høytidsgudstjeneste 

 

Mamma pleier å pynte huset 

med røde nisser og røde lys, og 

før jul setter vi opp kalendere.  

 

Jeg pleier å hogge juletre sam-

men med pappa i skogen, og så 

tar vi inn juletreet på lillejulaf-

ten eller litt før.  

 

Jul for meg er julaften med ga-

vene. Man vet ikke hva som er 

inni dem. Og så er det kalkun-

middag med potetmos og saus, 

og å være sammen med fami-

lien.  

Jeg skal overnatte hos farmor 

og farfar. På lillejulaften kom-

mer kveldsnissen på besøk for 

å hilse på. Han blir invitert inn, 

og så får han servert grøt.  

 

På morgenen på julaften har 

alltid morgennissen vært hos 

oss med en ekstra gave til meg 

og søsteren min.  

 

Til julemiddag spiser vi ribbe 

og pinnekjøtt. 

 

 

Jeg husker at min mormor pyn-

tet veldig til jul. Jeg kjenner 

meg igjen i det. Vi har også 

mye julepynt, blant annet mas-

se nisser i trappen.  

Vi har en rampenisse som fin-

ner på mye rart.  

 

Jeg liker veldig godt når det er 

julestemning i alle rom.  

 

Til julemiddag pleier vi å spise 

kalkun. 
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Menighetshelgen 14.-16.november på Dalen misjonshus 

Helgen 14.–16. november samlet Moland menighet seg til menighetshelg på 

Dalen misjonshus. Her kunne alle i menigheten vår delta i et variert pro-

gram fra fredag kveld og frem til søndag.  

Fredag kveld åpnet med quiz ledet av vår eminente quiz-master Kristen 

Bjormyr. Store og 

små samlet seg til 

quiz-lag, før vi spis-

te kveldsmat sam-

men: Nysmurte og 

varme karbonade-

smørbrød. 

Kvelden fortsatte med kveldskonsert av Bodil Elise 

Fowels Holberg (vokal), Tore Knutsen (gitar) og 

Sunniva Holberg (piano). Bodil Elise er fra Flosta, 

og studerer utøvende musikk i Oslo. Hun kunne by 

på sanger av blant annet Marthe Wang, Trygve 

Skaug, Joni 

Mitchell og 

Odd 

Nordsto-

ga. Simen 

avsluttet 

kvelden 

sammen 

med oss.   

Lørdag 

formid-

dag startet 

med tradi-

sjonsrik 

lørdags-

grøt og 

bibeltime 

Quiz-master Kristen Bjormyr 

Kveldskonsert v/ Bodil Elise  

Fowels Holberg 

God stemning på kjøkkenet 

Inger Brokka de Ruiter fortalte varmt og nært om hverdagsli-

vet som mor til en 15 år gammel gutt med funksjonsvariasjo-

ner. 
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Moland menighet inviterte til loppemarked av klær og sko 

torsdag 11.september i Stokken menighetssenter. Store og 

små kom innom for å fornye garderoben sin, eller slå av en 

prat og ta en kopp kaffe. 

Vi hadde fint besøk av Brit Uhr Svenningsen fra NMS Gjen-

bruk på Stoa. Hun fortalte om viktigheten med å tenke miljø 

og gjenbruk, og heier på alle som tar initiativ til gjenbruksgle-

de. Hun oppfordrer oss til å fortsette å tenke på gjenbruk av 

klær 

som vi ikke lenger bruker. 

Menigheten fikk inn litt over 5000 kroner denne 

dagen, og vi håper å kunne gjenta dette til våren, 

med litt bedre vær og flere muligheter for barne-

aktiviteter ute på kirkeplassen.  

Takk til alle som leverte inn «Lopper», og velkom-

men tilbake neste gang! 

Loppemarked 11.september 2025 

ved Simen prest, mens barna hadde sitt eget opp-

legg i lavvoen. Etter kaffe og kake fikk vi mulig-

heten til å høre på vår varaordfører Inger Brokka 

de Ruiter, som delte ærlig og gripende om glede-

ne og utfordringene hun og mannen står i med et 

barn som har ekstra funksjonsutfordringer. Det 

er rett og slett imponerende å høre hva de står i, 

samtidig som de begge har en aktiv hverdag med 

jobb og politikk.   

Kvelden ble avrundet med felles middag. 

Søndag ble helgen avsluttet med «Helt ærlig»-

gudstjeneste, ledet av 

Simen prest. Her fikk 

vi høre Bjørn Inge Hol-

berg i samtale med 

Merete Haslund, som del-

te sin sterke historie om å 

miste sin far i Aleksander 

Kielland-ulykken som 12-

åring. 35 av barna som 

mistet sin far 27. mars 

1980 har fortalt sine personlige historier, og disse er 

nå samlet i boken «Uten pappa».   

Tilbakemeldingene til menighetsrådet har vært po-

sitive. Vi håper å kunne arrangere menighetshelger 

også i årene som kommer, og ønsker oss da enda 

flere oppmøtte. Takk til alle som kom! 

Bjørn Inge Holberg (Flosta) i samtale med Merete Has-

lund fra Tromøya. 

Brit Uhr Svenningsen fra NMS Gjenbruk 
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Mange vil nok huske Maren Aanonsen fra Saltrød 

(1894-1986) som en flink historieforteller og ivrig 

samler av gamle gjenstander knyttet spesielt til 

kvinners arbeid på gårdene. I et eget rom på Eyde-

havnsmuseet står flere av disse gjenstandene ut-

stilt i det som heter Marens minner. 

Vi har møtt ett av hennes barnebarn, Bente Knutsen 

på Saltrød, som forteller om mormor Maren. Bente 

har valgt en julehistorie fra boka mormor har skre-

vet, Det var slik den gang, historien om snøvinteren 

1915, som du kan lese lenger nede i denne artikke-

len. 

Bente Knutsen har satt seg vel til rette i godstolen 

hjemme i stua på Saltrød. I fanget har hun boka til 

sin mormor, Maren Aanonsen. Bente hadde et godt 

forhold til mormor, spesielt når hun selv ble litt eld-

re.  

Bente forteller: «Mormor var en hjemmets kvinne, 

det var alltid mye å gjøre på gården. Hun og beste-

far var i mange år kirketjenere i Stokken kirke, så 

hun har ringt mye med kirkeklokka. Etter hvert som 

barna ble voksne og flyttet 

ut, fikk hun stadig større 

sans for å ta vare på det 

gamle, ting som hadde 

vært. Hun samlet og på 

historier som hun skrev 

ned i boka Det var slik den 

gang. Her har hun samlet 

historier fra tida oldefaren 

og tippoldefaren hennes 

levde, så dette er viktig do-

kumentasjon fra riktig 

gamle dager. 

En gang på 1960-tallet 

spurte Maren ektefellen om 

han kunne ta ut båsene av 

fjøset slik at hun kunne ha 

et sted å ha de gamle tinge-

ne hun etter hvert samlet 

på, som en slags gammel 

stove. Etter hvert kom 

dette på plass, og flere kom 

for å se på gjenstandene, 

blant annet hele skoleklasser. Da mormor Maren 

døde, ble det hun hadde samlet plassert i et eget 

rom på Eydehavnmuseet kalt «Marens minner». 

Juleminner 

I boka «Det var slik den gang» har Maren samlet 

flere korte historier som handler om hverdagslige 

ting. Noen av dem handler 

om jula slik hun opplevde 

den for over 100 år siden. 

En av historiene heter jule-

treet og er skrevet i 1905. 

Da var far hennes i Ameri-

ka slik mange var i den tida 

og det var ingen voksne 

som kunne hente juletreet. 

Da ble det broren Jens som 

måtte stolpe av gårde i dyp 

snø på selveste julaften for 

å hente et juletre til fami-

lien. Så ble det jul det året 

også.  

Historien fra jula i 1915 som 

du kan lese her er også en 

historie om en snørik jule-

tid med mye strev for å få 

alt gjort klar til å kunne fei-

re jul. 

Historien om Maren Severine Aanonsen – og jul i gamle tider 

Tekst og foto: Steinar Ostermann 

Bente Knutsen på Saltrød koser seg med 

historiene til bestemor 

Maren Aanonsen i finstasen hjemme ved vevstolen 
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Når du leser disse julehistoriene fra din mormor, 

hva tenker du da, Bente? «Jeg tenker at dette er his-

torier fra en helt annen tid, da alt var veldig tung-

vint sammenlignet med hvordan vi har det i dag. 

Tenk bare på det 

med veiforhold og 

fremkommelighet. 

Og det med de 

enkle gavene de ga 

hverandre til jul 

som står i stor kon-

trast til hvordan vi 

feirer jul i dag. Så 

historiene til mor-

mor forteller meg 

at de feiret jul i 

svært enkle kår», 

avslutter Bente. 

JUL 1915 – en jule-

historie av Maren 

Aanonsen 

Det hadde snødd i 

flere dager, og det 

fortsatte med 

snøstorm lille julaf-

ten og julaften. Fonnene var meter høye, og det nyttet 

ikke å skuffe. Det blev bare gjort med veien mellom hus 

og uthus, og det måtte gjentas hver gang dyrene skulle ha 

mat. 

Annen juledag sluttet det med å blåse, og snøen holdt seg 

også vekk. Så fort det blev lyst om morgenen, måtte der-

for alle mann ut for å skuffe. Nu måtte der vei «til hus», 

som det hette, og slikt måtte alle greie med sjøl. 

Fra Kaste kom tre karer som hadde fått vei hjemmefra og 

ned til Helle. Derfra hadde far og to-tre av våre gutter 

skuffet videre. Fra neste hus hadde tre andre gått i gang, 

og i det tredje huset var to mann ute. Disse tolv skuffet så 

vei opp ved den store grua, videre opp heia ved Heldal og 

til Mørfjærskauen. Der hadde Friisø vært ute med hest og 

plog så langt hans eiendomsgrense nådde. 

Akkurat på denne tid var det nødvendig å ha veien åpen, 

for en av konene i «grenna» ventet barn, og jordmor ma-

dam Ummensen, som var ei eldre dame, bodde på Sag-

bakken. Det var ca. 3 km. å gå dit. Alt gikk imidlertid 

fint, og barnet kom 14 dager efter. 

Samme eftermiddag mens vi satt og koste oss i daglig-

stua, sa mor til meg: «Ser du den som kommer der?» Der 

stod kjæreste min John på toppen mellom eplehaven og 

Bjørntrå. Han hadde ski naturligvis, og satte utfor. Jeg 

gikk ut, og da var han allerede inne på tunet. Mor kokte 

kaffi og jeg dekket bordet, og alle snakket bare om snø og 

uvær. John fortalte at han og tre gutter hadde gått på ski 

til byen på julaften, for det så ut til at båten ikke kom. 

Føret var dårlig, og 

de måtte gå foran 

hver sin tur. Båten 

var likevel kommet, 

så på hjemveien tok 

de skia om bord, og 

gikk med den hjem. 

Været var fremdeles 

fælt, og han fortalte 

at nogen Saltrød-

gutter, som var hjem-

me fra Kristiania på 

juleferie, måtte stolpe 

hele Songeskauen 

hjem, og kom ikke 

hjem før langt ut på 

natta. 

John hadde med jule-

presang til meg. Det 

var en beltespenne i 

sølv, og den blev jeg 

glad for. Den har jeg brukt meget selv om det ikke alltid 

har vært så moderne med den slags. Men jeg regnte med 

at det var en fin ting, og tenkte på hvem som hadde gitt 

meg den. 

Det var den gang moderne å gi sin kjæreste en sofapute 

og jeg hadde brodert en til John. Den var av sort, blank 

silke, med små blomster i alle kulører og små grønne 

blad. Den var stoppet med fineste sort dun, så ble den 

både fin og dyr. 

*** 

 

Litt fakta om Maren Severine Aanonsen (1894-

1986) – og hennes familie: 

Maren ble født på gården Helle i Austre Moland 

herred. Hun var eneste jente i en søskenflokk på 

seks. Marens oldefar, Hans Jensen Helle, og olde-

mor, Ingeborg Marie Olsdatter Helle, kjøpte gården 

i 1844. Han jobbet som skipsbygger og kjøpte parter 

i skip. Hun arbeidet i hjemmet. 

Marens far, Jens Jensen Helle, jobbet mye i Amerika 

og hadde ulike jobber. Det var Marens mor, Anne 

Malene Jensen, og bestemor, Karen Olsdatter Hans-

sen (Besta) som drev gården.  

Bestyrer Hanne Line Hvalby på Eydehavnmuseet viser 

noen av gjenstandene til Maren Aanonsen 
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Maren giftet seg i 1917 med John Aanonsen. De 

flyttet til Stuenes og fikk fem barn. I voksen alder 

samlet Maren på gjenstander knyttet til kvinners 

arbeid fra tiden før elektrisiteten kom til bygdene. 

Mange av disse er utstilt på Eydehavnsmuseet.  

Gjennom Marens bok «Det var slik den gang» får 

vi et innblikk i noen av kvinnenesdaglige gjøremål 

på slutten av 1800-tallet og begynnelsen av 1900-

tallet. 

 

 

 

 

 

 

En gammel kokebok som er gitt til Eydehavnmuseet 

av Maren Aanonsens barnebarn, Ingebjørg Karte-

rød Johannessen, viser parteringen av gris. En ko-

kebok med god relevans til det å slakte gris til jul 

Det var den gang moderne å gi sin kjæreste en sofa-

pute og jeg hadde brodert en til John. Den var av 

sort, blank silke, med små blomster i alle kulører og 

små grønne blad. Den var stoppet med fineste sort 

dun, så ble den både fin og dyr. 

Glimt fra HEL-samlingene 
Tekst: Iris Henriksen 

 

HEL-arbeid er en fellesbetegnelse for inklude-

ringsarbeid i kirken, og en visjon som handler 

om en kirke som tar alle menneskers resssurser i 

bruk.  Alle har i seg ressurser, taletnter som fel-

lesskapene våre trenger.   

 

Vi som deltar på HEL-samlingene har hatt et fint 

vårsemester. Samlingene er på Kuben kulturhus 

på 

Eydehavn første torsdag i måneden, fra kl. 17.30 

til 18.45 Vi synger, tenner lys og har en enkel 

andakt. Det serveres brus, kaffe og noe å bite i. 

Da koser vi oss og prater sammen. 

 

Søndag 4.mai var det HEL gudstjeneste i Stokken 

kirke. Beboere fra Neskilen bofellesskap var med 

og pyntet alterbordet med lys, blomster , vin og 

brød. Maria Sommerfelt og Inga Halvorsen fra 

Risør gledet og rørte oss med vakker sang,og ta-

le. 

Så var det tid for sommerfest. I år som i fjor ble vi 

invitert til Anne Berit og Sigurd Ledaal på 

Ottersland. I den flotte sommerstua ble det plass 

til oss alle. Simen holdt andakt. Ullrich hadde 

med 

seg trekkspill og spilte til sangene , så stemninga 

var helt topp. Etter at vi hadde spist nystekt 

kringle og is, passet det fint å gå ut og se oss litt 

rundt i den fine blomstrende hagen. 

 

En veldig hyggelig ettermiddag! 

 

I høst har vi hatt HEL-samlinger 4. september, 2. 

oktober (Høsttakkefest), 12. oktober: Prostiguds-

tjeneste, trefoldighet – hel-gudstjeneste og 6. no-

vember: Allehelgenssamling. 

Neste HEL-samling er 4. desember da vi har jule-

samling.  
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Avduking av fotografi av Svein Ellingsen 

 

Søndag 30.mars var det årsmøte i Moland menig-

het, og samtidig offisiell avduking av et fotografi til 

minne om Svein Ellingsen. Sønnen til Svein, Ey-

stein, var tilstede ved avdukingen sammen med sin 

kone Birgitte og deres datter Silje.  

Far og datter fremførte en nydelig sang for oss. Fo-

tografiet er en gave fra familien, og henger nå i 

Stokken menighetssenter. 

. 

Svein Ellingsen ble født 13.juli 1929 i Kongsberg. 

Svein var billedkunstner og en av Nordens mest 

kjære salmediktere. Han bidro med en rekke sal-

mer, og er kjent for sin evne til å formidle dype fø-

lelser og åndelige refleksjoner gjennom tekstene 

sine. 

 

Svein bodde på Saltrød fra 1965 sammen med sin 

kone Ingegjerd, og barna deres Margrethe, som dø-

de i en ulykke bare 5 år gammel, Ingvild og Ey-

stein. Han jobbet som lærer på Stuenes skole.  

 

I Salmeboken som brukes nå har Svein skrevet tekst 

selv, eller gjendiktet, 58 av de 899 salmene. Noen av 

de mest kjente salmene han har skrevet inkluderer: 

 

 "Noen må våke i verdens natt»  

 "Fylt av glede over livets under"   

 "Vi rekker våre hender frem" 

 

Ellingsens salmer har blitt sunget i kirker over hele 

Norge og har hatt en betydelig innflytelse på norsk 

salmetradisjon. 

 

I tillegg til å være lærer og skrive salmer, var Svein 

flink til å skrive og male. Han malte blant annet 

ikoner, både i bildeformat og på egg av ulike stør-

relser. 

 

Vi er stolte over at Svein bodde i Moland menighet 

i sitt voksne liv. Da Svein ble 90 år hadde helsen 

hans begynt å svikte. Det ble likevel mulig å feire 

hans 90-årsdag i en fullsatt Trefoldighetskirke i 

Arendal søndag 29.september 2019, og søndag 

6.oktober 2019 feiret Moland Menighet Svein El-

lingsen sin 90-års dåpsdag her i Stokken kirkesen-

ter. Svein var opptatt av dåpens mysterium, og 

mottok en dåpsklut og en håndlaget dåpsdue med 

navnet sitt på denne dagen, noe han satte stor pris 

på. 

 

Svein Ellingsen døde Palmesøndag, 5.april 2020, 90 

år gammel. 

Sunniva Holberg og Eystein Ellingsen med fotografiet av 
Svein Ellingsen 

Fotografi til minne om Svein Ellingsen 

Tekst: Sunniva Holberg 



10 

 

Konfirmantene i Moland, 2024/2025 
 Bilder: Fotograf Dannevig 

Konfirmantene våre  i Moland menighet ble konfirmert nå i høst. Prester: Simen Heggelund Knut-

sen og Kristin Heskje. Takk for en hyggelig tid, og velkommen tilbake! 

Konfirmantene i 

Stokken kirke 

 

Konfirmantene i 

Flosta kirke 
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Søndag 9.november var Austre 

Moland kirke fullsatt da årets 

konfirmantkull i Moland ble pre-

sentert.   

Konfirmantene møtte opp med 

sine foresatte, 

og det er en fin 

gjeng som skal 

følge konfir-

mantundervisning etter skoletid i 

tiden som kommer, sa kapellanen 

vår Kristin Heskje. Hun holdt 

gudstjenesten denne dagen, og 

ungdommene fikk en fin innfø-

ring i hva de ulike leddene i guds-

tjenesten betyr.  

Etter gudstjenesten var konfir-

mantene, foresatte og resten av 

menighet invitert til kirkekaffe, 

saft og kaker 

på kirkebakken 

i fint høstvær.  

Konfirmantpresentasjon i Austre Moland kirke 

9.november 2025 

Konfirmantene i 

Austre Moland 

kirke 
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Skikken med å slakte gris til jul går flere hundre år 

tilbake og var en fast del av norsk bondekultur. I 

vårt distrikt ble det slaktet gris til jul frem til godt 

ut på 1970 tallet. Vi har besøkt gården Fløystad i 

Austre Moland der denne skikken ble holdt i hevd 

igjennom flere generasjoner. 

 

På de fleste gårder var det i november og desember 

tradisjonell slakting av gris. Optimalslaktevekt var 

mellom 75 og 85 kilo. Grisen ga et avgjørende bi-

drag til matauken og selve slaktingen var en stor 

begivenhet. Det skapte stor bekymring i en familie 

vinterstid hvis gri-

sen ble syk og ikke 

kunne brukes som 

mat. For det var 

ikke vanlig å forsik-

re husdyr. 

På gården Fløystad 

i Austre Moland 

har det vært grise-

hold gjennom flere 

generasjoner med 

bedekking av pur-

ker og salg av små-

gris. Og med slak-

ting av gris til jul. 

Inne i våningshuset 

treffer vi Edith 

Fløystad (95) som 

har bodd på gården siden 1965. Før det bodde hun 

på gård 

i Brekka fra 1952. 

 

Edith forteller om et grisehold som var en viktig del 

av gårdsdriften på Fløystad da hun kom 

dit i 1965: 

«Henne på grisehuset hadde vi griser i to etasjer og en 

hjemmelaget heis som frakta grisene mellom etasjene. Vi 

solgte smågris gjennom året som ble fora opp og slakta 

før jul rundt om på bygda. For mange handlet det om å 

slakte gris så nærme jul som mulig for å ha fersk vare, 

for ikke alle hadde kjøleskap eller fryseboks når vi er til-

bake på 1950-tallet.» 

 

Og selve slaktinga og parteringa av grisen fulgte 

faste tradisjoner på gården Fløystad, 

forteller Edith: 

 

«Når grisen var slakta, så måtte den skåldes og jeg måtte 

jeg røre i blodet så 

ikke det skulle levre 

seg. For blodet skulle 

brukes, alt av grisen 

skulle brukes til mat. 

Og selve slaktinga 

måtte skje på ny må-

ne og ikke ne, for de 

påstod det at flesket 

krympa mer nå gri-

sen ble slakta på ned-

gående måne. Så når 

alt skulle brukes, så 

tok vi og vare på ha-

len og labbene 

som ble salta og kokt 

og ble en delikatesse 

før jul. Fettet måtte 

vi og ta vare på, for det brukte vi som smult til smult-

ringene». 

 

Ulike deler av kjøttet med skinka og flesket ble ofte 

lagt i saltdunk slik at det kunne holde seg lenge. 

Noe av kjøttet ble malt til kjøttdeig, hermetisert og 

lagt på glass. Men til jul var det naturligvis ribba 

som ble brukt, forteller Edith: 

Slakte gris til jul 

Tekst og foto: Steinar Ostermann 

Edith Fløystad (95) minnes godt tiden de slaktet gris 

på Fløystad gård før jul 
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«Vi skulle jo ikke ha det fett før jul, så ribba skulle spares 

til jula. Så vi hadde ribbe på julaften, men slik var det 

ikke her på gården før vi kom. Da var det risengrøt. Det 

synes vi var litt stusselig, så vi innførte ribbe som jule-

middag  

 

Et par dager før julaften begynte jeg å salte ribba hvor 

flesket da al-

lerede var 

ruta. Salta og 

pepra og la 

ribba med 

svoren ned og 

helte litt vann 

på slik at svo-

ren får trekt 

seg. Og snu 

den rundt, da 

blir svoren så 

sprø og fin. 

Kan du tenke 

det var stas! 

For det var 

mange som 

kom ut på 

kjøkkenet for 

å se om de kunne få sneke til seg en bete svor. Julemidda-

gen med 

ribba var alltid julas høydepunkt. En jul som startet med 

slakting av gris og ble avsluttet med 

familien samlet til fest rundt julebordet,» minnes Edith 

Fløystad. 

 

 

Gården Fløystad i Austre Moland 

Slakting av gris var vanlig på gårdene et viktig 

bidrag til matauke, spesielt før jul 

Edith Fløystad foran grisehuset hvor de had-

de griser i to etasjer. Nå skal det gamle 

grisehuset snart rives 



14 

 

Fødselen til Paskalina kunne gått veldig galt. 
Hun overlevde takket være behandlingen 
hun fikk på Haydom-sykehuset i Tanzania. 

– Nå har jeg det bra, og babyen min har det 
bra, sier Paskalina Qawock (35). 

Hun kikker ned på barnet i armkroken. For 
bare få timer siden fødte hun sitt sjette barn, 
en liten jente som har fått navnet Angelina. 

Da fødselen startet var hun hjemme, om lag 
ti kilometer fra sykehuset vi befinner oss på, 
Haydom Lutheran Hospital i Manyara-
regionen i Tanzania. 

Det hele gikk fint – til like etter fødselen. 

– Man roper: «Hast!» 

Da begynte Paskalina å blø kraftig, en såkalt 
postpartum-blødning. På verdensbasis er det-
te en av de viktigste årsakene til at kvinner 
dør i forbindelse med fødsel, særlig i fattige 
land. 

Heldigvis for Paskalina var hun på Haydom-
sykehuset, et sykehus som ble opprettet av 
norske misjonærer i 1955, og som Kirkens 
Nødhjelp i mange år har støttet. 

– Når en kvinne begynner å blø kraftig etter 
at morkaken er ute, haster det veldig, fortel-
ler jordmor Sabina Mmao, som er sammen 
med Paskalina i dag. 

Redder liv 

De ansatte på Haydom vet hva de skal gjøre 
når det oppstår en kritisk situasjon. Det er et 
resultat av et forskningsprogram som 
Haydom-sykehuset står i spissen for. 

Det har gitt resultater som har vekket inter-
nasjonal oppsikt: I løpet av tre år er dødsfall 
blant fødende kvinner redusert med 75 pro-
sent og nyfødtdød med 40 prosent ved de 30 

fødestedene i fem regioner hvor programmet 
ble innført. 

Det såkalte Safer Births Bundle of Care-
programmet er et samarbeid mellom 
Haydom-sykehuset, norske forskere, Norad, 
norske Lærdal Global Health og tanzania-
nske myndigheter. 

Kirkens Nødhjelp har fra 2015 hatt hovedan-
svaret med å følge opp den norske penges-
tøtten til sykehuset. 

Millioner dør 

Hvert år dør rundt 300.000 kvinner globalt i 
forbindelse med svangerskap og fødsel. 2.3 
millioner nyfødte dør i løpet av sin første le-
vemåned, ifølge Unicef. 

Programmet Safer Births Bundle of Care 
(SBBC) har i flere områder i Tanzania klart å 
skaffe bedre behandling for de viktigste årsa-
kene til dødsfallene hos nyfødte og fødende. 

Suksessen handler om en kombinasjon av 
flere elementer i behandlingen, slik at det 
blir en pakke med tiltak. Man har blant annet 
utviklet gode tekniske apparater, og helsear-
beiderne øver svært ofte på realistiske scena-
rier som kan oppstå. 

– Heldig 

Det er fortsatt under et døgn siden Paskalina 
fødte. Alt er rolig nå, og selv om hun er sli-
ten, er formen grei. 

– Hun er veldig heldig som fødte her, sier 
jordmor Sabina Mmao. 

Allerede samme ettermiddag blir hun utskre-
vet av sykehuset. Svigermor skal bli med 
henne hjem. Med et bredt smil rundt munnen 
og med datteren i armkroken kryper Paska-
lina inn i baksetet på en trehjulsmotorsykkel, 
på samme måte som hun kom hit før fødse-

Et barn er født 

Tekst: Åsne Gullikstad Foto: Håvard Bjelland 
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len. 

Både i Tanzania og i Norge nærmer vi oss 
julefeiringen – en tid hvor vi minnes nat-
ten da Jesusbarnet ble født. Akkurat som 
nyfødte Angelina, kom også Jesus til ver-
den under utrygge forhold, der både mor 
og barn var sårbare. 

I en høytid hvor mange samles rundt god 
mat og gaver, minner juleevangeliet oss 
om julens egentlige kjerne: Gud kom til 
oss for å vise hvordan vi kan være hans 
hender og føtter i verden. Han kom for at 
vi skulle få se nestekjærlighet – ikke bare 
i ord, men i handling. 

Kirkens Nødhjelps kall er å bekjempe nød 
og fattigdom. Sammen med kirkene i Nor-
ge redder vi liv, styrker lokalsamfunn og 
kjemper for rettferdighet – hver dag. 

 

SLIK GIR DU ÅRETS VIKTIGSTE 
JULEGAVE: 

Vipps et valgfritt beløp til 2426 

Send GAVE på SMS til 2426 og gi 300 
kroner. 

Gavekonto: 1594.22.87248 

Heldigvis for Paskalina var hun på 
Haydom-sykehuset da hun fødte lille Ang-
elina. 

Paskalina på vei hjem med sin nyfødte 

datter. At det skulle gå så bra som det 

gjorde, var ingen selvfølge. 

Det glitrar ei perle 

Det glitrar ei perle i jorda 

ho skin på den vegen vi går. 

Det himmelske lyset skal stråla 

til heime i himlen vi står. 

Gud la denne skatten i leirkar, 

i stallen fekk Frelsaren rom, 

og alle som knelar der inne; 

blir fylt av den gleda som kom. 

 

 

 

Om glansen frå Betlehem sloknar 

når draum etter draum fell i grus. 

Om klagesong fyller det hjarta 

som før var eit jublande hus. 

I leirkaret Gud har velsigna, 

ligg perla som aldri vert matt, 

ho trufast skal visa oss vegen 

igjennom den mørkaste natt. 

 

 

 

 

Guds gåve til menneskeslekta 

er livet som aldri skal døy. 

Med hyrdar og vismenn omkring 

seg 

ligg underet, fødd av ei møy. 

I han skal vi trøysta kvarandre, 

i han vert vi levande lys. 

Den perla som glitrar i mørke, 

kan varma kvart hjarta som frys. 

 

Haldis Reigstad 
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Dugnadsgjeng ryddet kirkehaugen ved Austre Moland kirke 
Tekst og foto: Steinar Ostermann 

 
Ildsjeler fra Austre Moland Historielag, 

Skogeierlaget og Moland menighet har i 

høst gjennom flere dugnader fjernet kratt, 

busker og små trær fra kirkehaugen ved 

Austre Moland kirke. Sammen med restau-

reringen i fjor av området ved minnebau-

taen og benkene på toppen av kirkehaugen 

fremstår dette nå som et flott, parkmessig 

område. 

 

«Det hele startet da vi i fjor startet arbeidet 

med å rydde på toppen av kirkehaugen til 

den årvisse feiringen 8. mai med bekransing 

av minnebautaen. Da kom ideen om å ryd-

de hele kirkehaugen bla med å fjerne gamle 

sauegjerder og alt av kvist og kratt. Dette er 

gjort tidligere, men nå var det nok ti år si-

den sist, og det var på tide å ta et nytt tak for å få ryddet området». 

 

Dette forteller Grete Vestøl Brekka som kom med ideen om 

dugnad på kirkehaugen. Og hun fikk en overveldende positiv 

respons på sitt initiativ: «Det var utrolig hvor godt jeg ble 

mottatt da jeg ba folk om å bli med på denne dugnaden, alle 

jeg spurte sa ja. Vi har hatt tre dugnader med rundt femten 

mennesker på hver dugnad», forteller Grete. 

 

Dette har vært et 

omfattende arbeid 

hvor dugnadsgjeng-

en bla har hatt to 

traktorer med kvist-

huggere, motorsager 

og kvistklippere. Alt 

av kvister og kratt er 

nå fjernet takket 

være en kjempeinn-

sats av dugnads-

gjengen. Og Grete er 

svært fornøyd med 

En fornøyd initiativtaker: Grete 

Vestøl Brekka  (over) og Ingeborg 

«Immen» Dale (t.h.) på vei med 

kvist til kvisthuggerne. 

Fra toppen av kirkeheia kan du nå se Molandsvannet 

og de flotte, store eiketrærne 
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resultatet: «Nå er det blitt så fint på hele kirkehau-

gen at vi kanskje kan ha en konsert der oppe neste 

år», foreslår hun. 

 

«Jeg vil benytte anledningen til å takke alle som har 

deltatt på dugnadene ved Austre Moland kirke. For 

dette er blitt virkelig fint. På en av dugnadene reg-

net det kattunger, men folk stilte likevel», forteller 

Grete. 

 

Folk som besøker kirkehaugen ved Austre Moland 

kirke vil nå kunne glede seg over at det igjen blir 

mulig å se utover Molandsvannet når de står ved 

minnebautaen på toppen av heia. Store, flotte eike-

trær som står på toppen, er nå også virkelig kom-

met til sin rett. Området er populært å besøke blant 

folk i bygda enten det er under den offisielle mar-

keringen 8. mai eller ellers i året. 

«Ja, vi vi håper og tror at dugnadsinnsatsen på kir-

kehaugen vil glede mange, for vi vet det er mange 

som er glad i kirka vår», avslutter Grete Vestøl 

Brekka.  

Her er dugnadsgjengen samlet. Bakerst fra venstre: Ketil Vikingsdal, Gerald Ottersland, Grete Vestøl 

Brekka og Åsmund Omdal. I første rekke til venstre ser vi: Ingeborg «Immen» Dale, Jorunn Vikings-

dal. Bente Brekka, Nils Brekka, Nils Åge Vikingsdal, Kåre Grødum, Halvor Skarstøl, Sverre Bjørn La-

daal og Øystein Johnsen. 

Moland menighet 
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Kirken den norske i en litt «lettere» variant. 

 

Sola skinte fra en skyfri himmel og kuene hadde 

trukket nedover mot vannet igjen, etter å ha stått» 

Giv akt» og hørt på, da lyd ble tilpasset og orkestret 

klargjorde seg til familiegudstjenesten på Brømnes 

søndag 25 august 2025. Mange hadde funnet veien 

og satt på plenen foran huset, da orkestret slo an 

tonene og vi sang, som et preludium: «Det skjer et 

under i verden, hver gang et barn blir til.», da 2 

barn m/ korset og dåpsfolket kom i følge ned rundt 

hushjørnet. 

Prest, Kristin Heskje ønsket velkommen til en «Helt 

førsteklasses» gudstjeneste. Tre førsteklassinger 

hadde tatt imot invitasjonen sammen med foreldre-

ne og litt uti gudstjenesten kom de frem og fikk 

hver sitt matskrin med en bordbønn på. De ble også 

bedt for. 

To flotte og dyktige jen-

ter, Elin og Anne Sirnes, 

deltok aktivt som for-

sangere flere ganger i 

gudstjenesten. 

 

Molandssangen, skre-

vet av Sunniva og Bjørn 

Inge Holberg, ble sung-

et og med hjelp av or-

kesteret ble det en mek-

tig sang, som nok gav 

gjenklang langt utover 

Molandsvannet. 

 

Hei, hei, her er vi igjen! (2x)  

Hei, hei, velkommen min venn! (2x)  

Nå skal vi leke og lære og le,  

bli med å synge, bli med å be.  

Vi sier: Hei, hei, her er vi igjen, 1-2-3! Nå er vi i gang! 

For du er god nok, og du er stor nok.  

Gud er glad i akkurat deg. 

Vi er en stor flokk, ja, en hel skokk.  

Kom og bli med og rock!  

Vi sier: Hei, hei, her vi igjen 1-2-3! Nå er vi i gang! 

 

Emil Jessen Selde Sørensen ble også døpt i dag og 

fikk Guds velsignelse i form av sang og en due, som 

skal henge i kirka ca.1 år. Da vil han og familien bli 

invitert til kirka igjen og få med seg fredsdua hjem. 

 

I «skattekista» i dag lå der et kors og det ble innled-

ningen til Kristins preken. Hva betyr det å tro? 

Tro.. at han er Guds sønn og at han sto opp fra de 

døde. Tro kan være 

handling med live-

ne våre. 

Tillit.. noen å lene 

seg mot . Det er da-

ger det er vanskelig 

å tro og dager da 

det er lett. Hun min-

net oss om da Jesus 

og disiplene var ute 

og fisket. Været skif-

tet over til storm og 

Førsteklasses gudstjeneste på Brømnes gård 

Tekst og bilder: Torunn Brømnes 
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forskuttere kostnadene for arbeidet på Stokken 

kirkesenter. 

Det har hittil ikke vært mulig å oppdrive en 

skriftlig avtale om fordeling av kostnader for til-

bygget på Stokken kirke, men siden menigheten 

eier 2.etasje har Moland menighet og Kirkevergen 

delt på kostnadene for reparasjon av taket.  

Moland menighet er nå i dialog med Kirkevergen 

for å lage en fremtidig avtale for fordeling av 

kostnader ved drift og vedlikehold av kirkens til-

bygg.  

 

Menighetsrådet har investert i nye bord i Flosta 

kirke.  

De gamle bordene var svært godt brukt, og både 

svimerker etter stearinlys og merker og hakk etter 

aktiviteter hadde satt spor. Nå er det kommet nye 

bord som passer 

godt til de fine 

jærstolene som vi 

allerede har i me-

nighetssalen der. 

 

I tillegg har det 

vært et ønske om å 

utbedre Stokken me-

nighetssenter med litt 

bedre skapplass, samt 

ekstra kopper, glass 

og tallerkener til bruk ved arrangementer. Nytt 

skap ble kjøpt inn og montert. Se hvor fint det har 

disiplene ble redde. Jesus truet havet og vinden og 

det ble stille. Han spurte disiplene om hvorfor de 

hadde så liten tro? Livet kan for oss også være tøft 

og vanskelig og vi kan lure på om troen holder. 

Gud er med oss i livet og han hører oss selv om vi 

ikke ser han. Våre liv er i Hans gode og allmektige 

hender. Jesus er tilstede for alle som vil stole på 

ham. Vi er kalt til å være Jesu hender og føtter. 

Dåpen er et tegn på at Gud går med oss. 

 

Gudstjenesten hadde også skriftlesning v/ Tora 

Ottersland og ellers en del fast innhold. Torstein 

Langerød sang: «Da jeg var liten, trodde jeg 

på…»som postludium. 

 

Etter gudstjenesten ble det servert pølse og is. Det 

var også anledning til å se litt på dyra ute på 

jordet, eller hoppe litt på trampoline. Mange koste 

seg i det fine været og fikk seg en god prat. 

Taklekkasje på kirketilbygget i Stokken  (2024–

2025): 

I 2024 tok Moland menighetsråd kontakt med Kir-

kevergen for å melde fra om lekkasje på taket av 

tilbygget. Våren 2025 ble taket befart, og løsningen 

ble å rive eksisterende 

taktekking for å komme 

til skaden, utbedre den-

ne i en periode med tørt 

vær, bygge opp nytt tak 

10 cm høyere på midten 

for å etablere fall, løsne 

kledning på tilbygg og 

kirke for å få høyere 

oppkant på taktekking-

en, samt å droppe bånd-

tekking. I tillegg ble det 

oppdaget at noen takstein hadde sunket under 

mønepannene og løsnet mot takrenne. 

 

Finansiering av reparasjonsarbeidet: 

Reparasjonsarbeidet på taket ble gjennomført som-

meren 2025. Saken ble tatt opp i Fellesrådet, som 

den 30. april 2025 vedtok at Kirkevergen skulle 

Oppgraderinger i Stokken og 

Flosta kirker 

Tekst: Sunniva Holberg 
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Jeg satt og leste Agderposten en fredags kveld da 

øynene mine falt på denne annonsen. Jeg hadde 

hørt om Prostihelgen, men ikke fått med meg at det 

skulle være retreatdag på Dalen på lørdagen. Det 

ble en påmelding og jeg kjørte ned til Misjonshuset 

lørdag formiddag, like før…men det sto jo bare 3-4 

biler der. «Måtte ha tatt feil tidspunkt», tenkte jeg 

og kjørte hjem igjen for å sjekke avisa.  

 

Det var riktig med klokka 11.00. Vi ble 10 spente 

tilhørere som satte oss i bue foran talerstolen. 

Gjeruld Kristoffer Noddeland, prest i Barbu, ønsket 

oss velkommen og fortalte litt om retreat. Vi 

startet med morgenbønn, med påfølgende sang: 

«Morning has broken». Det ble veksellesing fra 

Salme 23. « Herren er min hyrde, jeg mangler ikke 

noe. Han lar meg ligge i grønne enger, han leder 

meg til vann der jeg finner hvile. Han gir meg nytt 

liv. Han fører meg på rettferdighetens stier for sitt 

navns skyld. Om jeg enn skulle vandre i dødsskyg-

gens dal frykter jeg ikke noe vondt. For du er med 

meg. Din kjepp og din stav, de trøster meg. Du dek-

ker bord for meg like foran mine fiender. Du salver 

mitt hode med olje. Mitt beger renner over. Bare 

godhet og miskunnhet skal følge meg alle mine da-

ger og jeg skal bo i Herrens hus gjennom alle tider.» 

Vi skulle denne dagen være STILLE og vi kunne 

velge et sted hvor vi kunne falle til ro. 

 

«Guds livgivende nærvær er i deg og rundt deg slik 

luften du puster. Ta oss tid til å lande. Finne en god 

sittestilling og lytte til åndedrettet ditt. Vær åpen og 

lyttende for Gud. 

 

3 tekster fra Mark. 6, 30-32, Luk.12, 22-31 og Luk. 

24, 13-33 kunne vi lese og «Gå inn i landskapet du 

møter i teksten. Lev deg inn i hendelsen. Se for deg 

personene og det som skjer. Lytt til det som sies. 

«Kjenn på atmosfærer. Opplev det som du selv var 

til stede. La ordene møte 

deg, smak på dem. Dvel 

ved det som berører deg. 

Minn deg selv på at du 

fortsatt er i Guds nær-

vær.» 

 

Det var også mulighet til 

å fargelegge et IOTA-

KORS, med farger av for-

skjellig symbolikk. 

Noen valgte å gå ut en tur for å finne stillhet. Flere 

av oss hadde en tur opp til gapahuken, hvor vi 

kunne sette oss ned. Godt å sitte ute i naturen, for å 

ha en stille stund. 

 

Presten hadde laget en god suppe, som vi fikk sma-

ke på. Måltidet var også en «stille stund». 

I løp av dagen hadde vi 3 samlinger m/ ulike vek-

sellesninger og dagen ble avsluttet med nattverd. 

Prost Ragnhild Floberg deltok også i dette sammen 

med Gjeruld Noddeland. 

Så mange timer i stillhet…. Ikke så helt vanlig i dis-

se dager, med mye aktivitet for mange, på ulike 

plan, men utrolig hvor godt man har av »å komme 

litt avsides med Ham», som omslutter oss med sin 

kjærlighet. 

JESUSMEDITASJON 

«Herre Jesus Kristus, 

du står her foran meg, 

du er også bak meg, 

du er på min høyre side, 

du er på min venstre side, 

du er over meg, 

du er under meg, 

du omgir meg på alle sider, 

du bor i mitt hjerte, 

du gjennomtrenger meg helt, 

og du elsker meg, Herre Jesus!» 

Retreat på Dalen Misjonshus—11.oktober 2025 

Tekst: Torunn Brømnes 



21 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I sommer møttes de igjen på Staubø Kultursenter, 

åtte år etter at de studerte sammen på Menighets-

fakultet i Oslo: Simen Heggelund Knutsen og Ma-

rit Slagsvold. Han som sogneprest i Moland og 

hun som åndelig veileder og kona til statsministe-

ren. 

Rammen om møtet var et arrangement i regi av 

Kristne Arbeidere på Sørlandet der Marit Slags-

vold, som er ordinert prest, var bedt om å holde 

andakt og hennes mann, statsminister Jonas Gahr 

Støre, skulle holde politisk appell. De kom begge 

gående til kultursenteret fra hytta deres, en kort 

spasertur unna . 

Etter møtet ble det et hjertelig gjensyn mellom Si-

men og Marit som begge kunne dele minner tilba-

ke til den tiden de begge studerte til prest på Me-

nighetsfakultetet og hadde flere fag sammen: 

« Vi var sammen i kollokvier eller en studiegruppe 

allerede første året av studiet, nå for åtte år siden. 

Der gikk vi gjennom ulike tema som hadde vært 

opp i forelesningene», forteller Simen. «Slik jeg 

husker henne, var hun veldig interessert i å stille 

spørsmål, gjerne litt dypere og vanskelige spørs-

mål. Hun hadde et genuint ønske om ikke bare å 

lære, men og å forstå, og det gjorde hun gjennom å 

stille en del gode, kritiske spørsmål», forteller Si-

men videre. 

 

Og Marit supplerer: «Jeg følte vi delte behovet for 

å undre og lure, mer enn å mene og vite. Også å 

være åpne for hvor studiet og veien skulle ta oss, 

ikke ta det for gitt å skulle bli prest. Det var godt.» 

Siden de var sammen i studietiden har ikke sogne-

presten og statsministerfruen sett mye til hverand-

re. «Men en dag møtte jeg statsministeren da jeg 

jobbet på Meny i Tvedestrand, forteller Simen; 

«For da jeg traff Jonas der så spurte jeg han om ik-

ke Marit var med, og da ble han litt forfjamsa. Da 

måtte jeg forklare at vi hadde studert sammen. Så 

det endte med at Jonas ville ta et bilde av meg for å 

vise det til Marit. 

Et hjertelig gjensyn  

Tekst og foto: Steinar Ostermann 

Det ble et hjertelig gjensyn mellom Simen Hegge-

lund Knutsen og Marit Slagsvold på 

Staubø i sommer 

 

Statsministeren satte og pris på å møte sognepresten 

vår 
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Da kan du tenke deg at alle kollegaene mine i fersk-

varedisken lurte fryktelig på hva dette var for noe 

når Støre plutselig ville ha bilde av meg», smiler 

Simen. 

 

Andakten Marit Slagsvold holdt under møtet på 

Staubø Kultursenter gjorde inntrykk på sognepres-

ten vår: «Det var mange gode meninger og fortolk-

ninger av tekster. Andakten strakk seg fra Det Gam-

le Testamentet, svingte seg til Det Nye Testamentet 

og hadde med seg det kirkehistoriske. Det er ikke 

noe alle predikanter gjør. For dette er noe jeg og li-

ker; det å kunne løfte frem de ulike momentene 

knytta til teksten og trekke inn flere momenter, bla 

profetene. Så det tar jeg med meg fra den andakten. 

Så gleder jeg meg til at vi skal prøve å få til noe fel-

les til neste år, og da gjerne en gudstjeneste i Flosta 

kirke,» avslutter Simen. «Som er kirken der Jonas og 

jeg giftet oss i 1988», legger Marit til. 

 

Her er et lite utdrag fra andakten til Marit Slagsvold 

under arrangementet på Staubø Kultursenter sist 

sommer der et hovedtema var kjærlighet: 

 

Vi trenger å berøres og inspireres av dette i dag, i en ver-

den med så mye lidelse, splittelse, krig, flukt og mangler. 

La oss inspirere av Jesu inderlige medfølelse, troen på at 

vi er ett. Det kunne ha vært deg, det kunne ha vært meg. 

Det er deg og meg». 

 

«Kjærlighet og å elske er store ord. For å gjøre det mer 

konkret og håndfast, kan vi holde utkikk etter det som 

vekker våre lengsler, det som vekker liv og lys i oss. Hva 

lengter jeg etter når det gjelder å elske og å bli elsket, er-

fare kjærlighet, sammen med andre – på gaten, på Stau-

bø, i kirken, i verden? 

Vi må riktignok gå frem med forsiktighet, for å forveksle 

egne behov og ønsker med andres kan bære galt av sted, 

vår neste er ikke oss selv. Noe følgende fine boktittel peker 

på: På seg selv kjenner man ingen andre. Med alder og 

erfaring blir jeg stadig mer oppmerksom på hvor forskjel-

lige vi er og trenger. Som gjør det nødvendig å være lyd-

høre og undersøkende i møte med hverandre. Og nettopp 

her er Jesus så suveren, i å se og respektere og bekrefte 

veldig ulike menneskers egenart og behov, leve seg inn i 

deres situasjon. Når han ser tusenvis av sultne mennes-

ker, får han inderlig medfølelse med dem og behov for å 

dele det lille de har av mat, tenke at det 

er nok - ikke se vekk, flykte eller be dem dra tilbake der de 

kom fra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Litt tidlig…men hold 

av datoen! 

 

AMOS inviterer til 

Gospelkveld på Dalen 

Misjonshus  

Søndag 12/4 kl 18.00. 

 

Vi synger sammen og 

vil høre Maria, Aud og 

Per Arne Sjåvåg og 

AMOS. 

 

Alle er hjertelig vel-

kommen!  
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Finn løsning på ordene til venstre og skriv 
opp første bokstav i svarene. 

Da vil du få et aktuelt ord. 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Hvilke julesanger og juleviser kommer disse 
linjene fra? 

 

 

- lønnlig i blant oss de går 

- hvor de gylne stjerner blinker 

- skjønn er sjelenes pilgrimsgang 

- og høyt i toppen den blanke stjerne 

- En fattig jomfru satt i lønn 

- Vi løper deg med sang i mot 

- da lyste stjernen som en sol 

- Så gjør vi så når vi vasker vårt gulv 

- Han nikker og han smiler og han er så 
glad 

- Vi klapper i hendene, vi synger og vi ler 

- Hvis ingen går i fella men passer seg for 
den 

- og vi har sett opp fuggelband 

 

 

 

 

Barnesidene 

Høytid _ _ _ 

Daler ned i skjul  _ _ _ _ _ _ 

Fødested _ _ _ _ _ 

Mirakel _ _ _ _ _ 

Lyser på himmelen  _ _ _ _ _ _ _ _ 

Fødeby _ _ _ _ _ _ _ _ 

Ventetid _ _ _ _ _ _ 

Fødselsgave _ _ _ _ _ _ _ 

Kom Josef og Maria fra  _ _ _ _ _ _ _ 

Bibelsk hage  _ _ _ _ 

Antall vise menn  _ _ _ 

Fasit 
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Hyperbowl = gøy 

Lazertag = Gøyere 

VR vex = Gøyest 

 

 

MENY KRØGENES 

Åpningstider: Alle dager: 07:00 – 22:00 

Søndag stengt  
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Salmestafetten 
Marta Lisa Arnebø Vigsnes  

Av alle mine favoritter har jeg landet på One day at 

a time, en gospelsang fra 70-tallet. Den er skrevet 

av Kris Kristofferson and Marijohn Wilkin. 

For meg går livet opp og ned og det er slett ikke all-

tid solskinn og glede. Det er ikke bare jeg som kjen-

ner på det.  Det finnes mange sanger og salmer til 

trøst og håp om stadig å forbedre seg, håp om et re-

nere hjerte, savn etter tapte muligheter, anger, ønske 

om bedre tider og så videre. Denne sangen minner 

meg om å stole på Jesus i alt jeg er og gjør. Det er 

nok med en dag om gangen. Jeg vet at jeg ikke er 

alene. Jeg må også stole på at jeg kan noe, har noe å 

bidra med, gjøre det jeg er god til, og gjøre de tinge-

ne jeg må og skal i det daglige. Jeg kan be om styrke 

til å gjennomføre det som er krevende i livet. En dag 

om gangen vil han gå med meg. Verden er urolig. 

Vi kan bli motløse og ikke se enden på det. En dag 

av gangen kan vi få ro og trygghet for i dag og håp 

for i morgen. I går er forbi. I morgen vet vi lite om. 

Lev i dag og ta Jesus med. Så er vi i Herrens hender 

den dagen vi ikke våkner mer på jorda. Godt å vite. 

Godt å tro.  

Anbefaler å høre denne sangen på internett. Søk på 

One day at a time og du får flere treff, bl.a. med 

Lynda Randle eller Elvis.  

Jeg utfordrer Miriam Berthelsen til neste salme i 

stafetten. 

God høsthilsen fra  Marta Lisa Vigsnes 

 

1. I'm only human, I'm just a woman 

Help me believe in what I could be and all that 

I am 

Show me the stairway I have to climb 

Lord, for my sake, teach me to take one day at 

a time 

 

Refreng: 

One day at a time, sweet Jesus 

That's all I'm asking from You 

Just give me the strength to do everyday 

What I have to do. 

Yesterday's gone, sweet Jesus 

And tomorrow may never be mine  

Lord, help me today, show me the way 

One day at a time. 

 

2. Do You remember when You walked among 

men? 

Well, Jesus, You know, if You're looking below, 

it's worse now than then 

Cheating and stealing, violence and crime 

So for my sake, teach me to take one day at a 

time 
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RØRLEGGER HALVORSEN AS 

AUTORISERT RØRLEGGER OG RØRHANDEL 

Myreneveien 21, 4847 Arendal 

DALEN BARNEHAGE 
 

Du er du,  

og vi er glade for det! 

 
 
 
Det beste for ditt barn. 

Carat Kjøkken 
Kjøkkenfornyelse eller nytt kjøkken 

Nesgt.4, 4810 Eydehavn 
Tlf. 913 66 218 

tomottoh@gmail.com 
 

 

Alt av  

solskjerming,  

ute og inne 

Tlf. 90 73 22 68 
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Menighetssekretær, 2 vikarer:  

 

Janicke Jacobsen 

Tlf. menighetskontoret: 37 06 11 11 

E-post:  

Janicke.jacobsen@agderkirken.no 

 

 

Martina Nikolaisen 

Tlf. menighetskontoret: 37 06 11 11 

E-post:  

Martina.nikolaisen@agderkirken.no 

 

 

Sogneprest i Moland menighet:  

Simen Heggelund Knutsen  

37 06 11 12/ 97 51 64 46 

E-post: Simen.heggelund.knutsen 

@agderkirken.no   

 
 

Kapellan i Moland menighet: 

Kristin Heskje 

37 06 11 15 / 96 64 80 97  

E-post:  

kristin.heskje@agderkirken.no 

 

 
Menighetspedagog:  
Liv Olsen Straume  
37 01 11 14/ 936 38 482 

E-post: 

liv.olsen.straume@agderkirken.no 

 

 

 

Kirketjenere: 

 

Austre Moland kirke:   

Gerald Ottersland                   

975 37 003  

E-post: geotters@online.no  

 

 

 

Stokken kirke og Flosta kirke: 

Edgaras Grigonis           

37 06 11 11/ 403 21730 

E-post: dokas04@gmail.com  

 

 

Organist:  
Kristi Møllerup Skaten   
38 05 11 13/ 959 40 526 

E-post: kristi.skaten@agderkirken.no 

 

Menighetsbladets redaksjon, nr. 3—2025 

Steinar Ostermann    
Torunn Brømnes 
Sunniva Holberg 
Simen Heggelund Knutsen   
E-post: menblad@gmail.com 

 

Menighetsbladet kommer ut 3-4 ganger i året og det 

er kjærkomment med en gave til bladet. 

Bruk kontonummer 3126.38.60589 mrk. 

«Menighetsbladet»  

 

Menighetsrådet: 

Sunniva Holberg, leder 

Helle Langerød, nestleder 

     Den Norske kirke  

     Moland sogn 

Ny bank: SpareBank 1 Sør-Norge 

Nytt konto nummer: 

3126.38.60589 

Menighetskontoret på Eydehavn  

er åpent etter avtale 

Tlf. 37 06 11 11    

Adr.: Nesgata 13, 4810 Eydehavn 
 
E-post: moland.menighet@agderkirken.no 

Ansatte i Moland menighet med kontaktinformasjon: 

Moland menighets konto: 3126.38.60589 

Gaver til Moland menighet: Vipps nr. 506869 

Gaver til Moland menighetsblad: Vipps nr. 

529339 

Forside– og baksidebilder + julebilder:  

Torunn Brømnes.  

Redigering av bladet: Holberg  

Trykk: ATL Grafisk AS 

mailto:Liv.Olsen.Straume@agderkirken.no
mailto:geotters@online.no
mailto:dokas04@gmail.com
mailto:menblad@gmail.com
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Gudstjenester julen 2025 og vinteren 2026 

Kirke Dag Dato Tid Merknader Dag i kirkeåret Liturgi 

Stokken Søndag 30.11.2025 11:00 Familiegudstjeneste 1. s i advent Gudstjeneste 

Stokken Søndag 

7.12.2025 17:00 
Med MOBAGOS, Stok-
ken skolemusikk og 
Speiderne deltar 2. s i advent Lysmesse/ konsert 

Austre Moland Søndag 14.12.2025 11:00  3. s i advent Gudstjeneste 

Flosta  Søndag 14.12.2025 18:00 Konsert Flosta  3. s i advent Konsert 

Stokken Søndag 21.12.2025 11:00  4. s i advent Gudstjeneste 

Austre Moland Søndag 21.12.2025 18:00 AMOS med flere 4. s i advent Konsert 

Austre Moland Onsdag 24.12.2025 13:00  Julaften Julaftengudstjeneste 

Flosta  Onsdag 24.12.2025 14:30  Julaften Julaftengudstjeneste 

Stokken  Onsdag 24.12.2025 16:00  Julaften Julaftengudstjeneste 

Flosta  Torsdag 25.12.2025 12:00  1. juledag Høytidsgudstjeneste 

Stokken Søndag 28.12.2025 11:00  Søndag etter jul Gudstjeneste 

Austre Moland Torsdag 01.01.2026 12:00  Nyttårsdag Høytidsgudstjeneste 

Dalen  Søndag 04.01.2026 11:00 Hellig tre kongers fest Kristi åpenba- Messe for alle 

Austre Moland Søndag 11.01.2026 11:00  2. søndag i Gudstjeneste 

Stokken Søndag 18.01.2026 11:00 Søndagsskole 3. søndag i Gudstjeneste 

Flosta  Søndag 25.01.2026 11:00  4. søndag i Gudstjeneste 

Austre Moland  Søndag 
01.02.2026 11:00 

Bispevisitas Bibelda-
gen 

Såmannssønda-
gen Visitasgudstjeneste 

Stokken Søndag 
08.02.2026 11:00 

 
Kristi forklarel-
sesdag Gudstjeneste 

Stokken  Torsdag 
12.02.2026 16:30 Dueslipp for alle som 

er døpt det siste året  Dueslipp 

Dalen  Søndag 15.02.2026 11:00 Messe for alle Fastelavnssøn- Messe for alle 

Stokken  Onsdag 18.02.2026 19:00  Askeonsdag Gudstjeneste 

Flosta  Søndag 22.02.2026 11:00  1. s i fastetiden Gudstjeneste 

Trefoldighet Lørdag 28.02.2026 19:00    

Trefoldighet Søndag 01.03.2026 11:00 Prostigudstjeneste 2. s i fastetiden  

Austre Moland Søndag 08.03.2026 11:00  3. s i fastetiden Gudstjeneste 

Stokken kirke Søndag 15.03.2026 11:00  4. s i fastetiden Taize messe 

Flosta kirke Søndag 
22.03.2026 11:00 Familiegudstjeneste: 

Tårnagenter 
Maria budskaps-
dag Familiegudstjeneste 

Stokken kirke Søndag 29.03.2026 11:00 Søndagsskole Palmesøndag Gudstjeneste 

Flosta kirke Torsdag 02.04.2026 18:00  Skjærtorsdag Gudstjeneste 

Austre Moland Fredag 03.04.2026 18:00  Langfredag aften Gudstjeneste 

Kalvøysund fest-
ning Søndag 

05.04.2026 06:47 Påskefrokost av spei-
derne Påskedag Gudstjeneste 

Stokken kirke Søndag 05.04.2026 11:00  Påskedag Høytidsgudstjeneste 

I uke 5 2026 får vi storfint besøk av vår biskop Stein Reinertsen. Han skal 
blant annet besøke alle kirkene våre, Flosta skole, Arendal Havn på Eyde-
havn, Morrow, Strengereid barnehage, Arendal kommune og Flosta Bo– og 
omsorgssenter. I tillegg setter han av tid til å prate med menighetsrådet 
og staben vår.  
 
Søndag 1.februar blir det Visitasgudstjeneste i Austre Moland kirke. Da 
fyller vi kirken, og du er hjertelig velkommen!  
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Slekters gang 

Austre Moland kirke 

 
Dåp: 
17.08.2025, Brømnes gård 
Emil Jessen Selde Sørensen  
 
Vielse: 
09.08.2025: Kristine Marie Fon-
neløp og Håkon Bilstad 
 
Gravferder: 
01.07.2025 Ingolf Johansen         
f. 14.05.1929 
 
25.07.2025 Per Ausland               
f. 29.08.1933 
 
22.08.2025 Olav Råbu                  
f. 24.03.1953 
 
19.11.2025 Marit Helena Røn-
ningen f. 11.05.1936 
 
 

Flosta kirke 

 
Dåp: 
28.09.2025 Ulrik Knutsen Barli 
26.10.2025 Jakob Strømstad Fosse 
26.10.2025 Sverre Stiansen 
26.10.2025 Sverre Vestervik 
Drangsland 
 
Gravferder: 
27.06.2025 Ole Georg Olsen         
f. 16.04.1949 
 
17.07.2025 Olaf Åge Jelmert         
f. 29.01.1954 
 
21.10.2025 Jørgen Sverre Sørensen 
f. 21.05.1941 
 
30.10.2025 Carsten Saxe Sørensen 
f. 18.12.1939 

  Stokken kirke 
 

Dåp: 
21.09.2025 Colin Hagen Stiansen 
05.10.2025 Iben Fredriksen Schart-
ner 
 

Gravferder: 

08.07.2025 Torhild Karin Gunder-
sen f. 08.09.1948 
 

07.08.2025 Jostein Erling Vikings-
dal f. 06.03.1958 
 

05.09.2025 Laila Benedikte Støle-
fjell f. 10.12.1932 
 

23.09.2025 Agnes Solveig Indrøy f. 
04.06.1949 
 

25.09.2025 Svein-Erik Andersen f. 
09.03.1945 
 

10.10.2025 Kay Åbelvik f. 
16.12.1967 
 

10.10.2025 Eiliv Bjorvatten f. 
22.11.1929 
 

31.10.2025 Birger Thorsen f. 
01.04.1958 
 

06.11.2025 Ann Harriet Bredsdorff 
f. 15.12.1933 
 

07.11.2025 Olaug Gunnarson f. 
03.11.1939 

Trenger du å prate med noen; Sjelesorg og samtale 
Av og til kan det være godt for oss alle å ha noen å snakke med, noen som tar seg tid til å lytte. Det kan være både 

små og store saker som opptar oss. Vi vil svært gjerne være tilgjengelige for deg!  

Vi har taushetsplikt, så det som blir fortalt oss kommer ikke videre til noen andre, uten at du ønsker det. Når du 

ringer kommer du direkte til presten, og det er bare presten som leser 

eventuelt e-post du sender. Du kan derfor med frimodighet ta kon-

takt med presten/menighetspedagogen.  
 

Du kan kontakte:  

Sogneprest Simen Heggelund Knutsen, tlf.  37 01 36 81/ 975 16 446 
e-post: simen.heggelund.knutsen@agderkirken.no 
 
Menighetspedagog Liv Olsen Straume  tlf. 37 01 36 84/ 936 38 482 
E-post: Liv.Olsen.Straume@agderkirken.no 

Arendal kapell:  
28.08.2025 Svenn Erik Solhøi f. 21.10.1958 

05.09.2025 Oddveig Andrea Mathiesen f. 26.08.1929 

17.09.2025 Ove Tønnessen f. 17.06.1933 

06.11.2025 Geir Gulbrandsen f. 30.08.1966 

mailto:Liv.Olsen.Straume@agderkirken.no
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Advokat Ole J. Devold 
Pb. 141, 4902 Tvedestrand 

Tlf: 371 96 720 

Epost: 
ole@advokatdevold.no  

Mobil: 95 80 92 72 

Dalen Misjonshus er stedet for 

mange flotte aktiviteter gjennom 

hele uken. Den største brukeren er 

Dalen Barnehage hvor mange barn 

og voksne har sine daglige aktivite-

ter. Huset er svært godt tilrettelagt 

for diverse arrangementer med fine 

lokaler, moderne teknisk utstyr og et nyoppusset og godt utstyrt 

kjøkken. Huset leies ofte ut til både private arrangementer og øvri-

ge foreninger/ lag. Dersom du ønsker å leie dette flotte lokalet til 

små eller store arrangementer så er det bare å ta kontakt med 

Anders Møller på tlf. 915 80 134. 
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Moland menighet  

ønsker deg  

en riktig god jul! 

Eitt for eitt blir lysa tent, 

augo opp til Gud er vendt. 

Snart skal du og eg få sjå 

kongen som vi venter på. 

 

Dette vesle barnet som 

ned til oss frå himlen kom, 

det er han vi møte skal 

i ei krubbe, i ein stall. 

 

Advent er ei ventetid, 

himmelkongen ventar vi. 

Det er Jesus, berre han 

som frå døden frelsa kan. 

 

Tente lys og barnesmil 

høyrer adventstida til. 

Han som kom, kjem snart igjen, 

sjå den store stjerna brenn. 

Haldis Reigstad 


